实现民族复兴的重要里程碑

●北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

内容提要

在建党100周年之际,我们党如期兑现全面建成小康社 会、实现第一个百年奋斗目标的庄严承诺,为实现全面建成社 会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标奠定了更坚实基 础、提供了更强大底气,拓展了发展中国家走向现代化的途 径,为人类对现代化道路的探索作出新贡献。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记 不懈努力中如期兑现。 代表党和人民庄严宣告:"经过全党全国各族人民持续奋斗, 我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了 小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着 全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。" 全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,凝结着全党全 国各族人民顽强拼搏、不懈奋斗的智慧和汗水,是我们党矢志 不渝践行初心、担当使命的历史见证,为我们党团结带领全国 各族人民实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴 奠定了更坚实的基础、提供了更强大的底气。

中国共产党的庄严承诺如期兑现

小康,寄托着千百年来中国人民和中华民族对丰衣足食、 安居乐业的期盼。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是 中国共产党的初心和使命。我们党从成立之日起,就把建立 建设社会主义现代化国家的战略安排,即从2020年到2035 人民当家作主的新社会、让人民过上好日子融入自身的奋斗 目标和行动之中。

新中国成立后,我们党团结带领人民开展社会主义革命 和建设,确立社会主义基本制度,开始探索社会主义现代化道 路。改革开放后,我们党在实践探索和理论创新中确立了全 面建成小康社会的宏伟目标和发展蓝图。改革开放之初,邓 小平同志多次使用"小康之家""小康的状态""小康水平""小 康的国家"等来诠释中国式现代化。党的十三大提出"三步 走"战略,明确提出到20世纪末使"人民生活达到小康水 平"。进入21世纪,我们党根据时代发展和人民需要,对"小 康"的内涵和要求进行丰富和拓展。党的十六大提出了在本 世纪头20年全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社 会的奋斗目标。

党的十八大提出全面建成小康社会。从"全面建设"到 "全面建成",我们党向人民、向历史作出了庄严承诺。党的十 八大以来,以习近平同志为核心的党中央以宽广的战略眼光、 深邃的历史思考和强烈的使命担当,统筹推进"五位一体"总 体布局、协调推进"四个全面"战略布局,三大攻坚战取得决定 性成就,完成了消除绝对贫困的艰巨任务。我们党注重发展 的平衡性、协调性、可持续性,使小康成色更足、人民获得感幸 福感安全感更强。在建党100周年之际,全面建成小康社会、 实现第一个百年奋斗目标的庄严承诺,在我们党的接续奋斗、

向着民族复兴宏伟目标迈出关键一步

1840年鸦片战争以后,中国逐步成为半殖民地半封建社 ,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有 的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴,就成为中国人民 和中华民族最伟大的梦想。为实现国家富强、民族振兴、人民 幸福,我们党团结带领人民顽强拼搏、开拓进取,探索出中国 特色社会主义道路,创造了中国式现代化新道路。全面建成 小康社会,在我国社会主义现代化建设进程中具有至关重要 的意义,意味着我们朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标 迈出关键一步。

为全面建成社会主义现代化强国打下坚实基础。党的十 九大从实现中华民族伟大复兴的战略全局出发,提出了全面 年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗15年,基本实现社 会主义现代化;从2035年到本世纪中叶,在基本实现社会主 义现代化的基础上,再奋斗15年,把我国建成富强民主文明 和谐美丽的社会主义现代化强国。全面建成小康社会是基本 实现现代化进而全面建成社会主义现代化强国的基础。正是 在为全面建成小康社会而奋斗的进程中,我国经济实力、科技 实力、综合国力跃上新的大台阶,创新驱动发展成效显著,发 展协调性显著增强,生态环境质量总体改善,人民生活品质普 遍提高,国民素质和社会文明程度进一步提高,国家治理体系 和治理能力现代化取得重大进展,各领域基础性制度体系基 本形成。全面建成小康社会,从物质、精神、制度等各方面,为 开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础、提 供有力保障、开辟广阔发展空间。

协调推进"四个全面"战略布局取得显著成效。党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党中央更加注重发展和治理 的系统性、整体性、协同性,在深刻总结治国理政实践经验基 础上,提出协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面 依法治国、全面从严治党的战略布局。习近平总书记指出: "全面建成小康社会是我们的战略目标,全面深化改革、全面 依法治国、全面从严治党是三大战略举措。"围绕全面建成小 康社会这一战略目标,我们全面深化改革、培育发展动力,全 面依法治国、提供法治保障,全面从严治党、提供政治保证。 "四个全面"是一个有机联系、环环相扣的整体。在建党100 周年之际,我们如期全面建成小康社会,充分表明协调推进 "四个全面"战略布局是经得起实践和历史检验的科学战略布 局。新的征程上,我们要协调推进全面建设社会主义现代化 国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党"四个全

深化了对社会主义建设规律的认识。实现中华民族伟大 复兴是一个长期的过程,每迈出至关重要的一步,都会带来认 识上的深化、理论上的升华。在为全面建成小康社会奋斗的 进程中,我们党对社会主义建设规律的认识日益深化、把握更 加全面。通过深入分析我们所面临的机遇和挑战,研究中国 与世界的关系,把握我国社会主要矛盾的变化,我们党对如何 推进社会主义现代化建设有了更深刻的认识。比如,我们党 强调坚持系统观念,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布 局、整体性推进,统筹国内国际两个大局,办好发展安全两件 大事,统筹推进"五位一体"总体布局。再如,我们党坚持以创 新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,加快转变发 展方式,在高质量发展中不断开创中国特色社会主义事业新 局面。对社会主义建设规律认识的深化,为我们在新的征程 上全面建设社会主义现代化国家提供了宝贵经验和启示。

为人类对现代化道路的探索作出新贡献

全面建成小康社会,不仅意味着饱受磨难的中国人民过

上了更加美好的生活、历经沧桑的中华民族以更加雄伟的身 姿屹立于世界东方,也意味着世界上维护和平、促进发展的进 步力量的壮大。全面建成小康社会,是中国共产党团结带领 中国人民通过不懈奋斗实现的,也是在与世界各国的开放合 作、互利共赢中实现的,造福的不仅是中国人民和中华民族, 也给世界人民带来更多福祉、机遇和信心。

当前,我国经济总量超过100万亿元,占全球经济总量的 17%以上,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。我国 人均国内生产总值连续2年超过1万美元,为全球提供潜力巨 大的消费市场。改革开放以来,按照现行贫困标准计算,7.7 亿农村贫困人口摆脱贫困,减贫人口占全球同期减贫人口的 70%以上,为世界减贫事业作出了重要贡献、增添了强大信 心。我们党始终站在历史正确的一边,坚定不移全面扩大开 放,推动建设开放型世界经济,推动共建"一带一路"高质量发 展,为世界开放合作打造平台、注入动力。我们党不仅以自身 新发展为世界提供新机遇,而且为解决人类面临的问题贡献 中国方案、中国智慧,携手世界上一切进步力量推动构建人类 命运共同体,积极参与全球治理体系变革,推动国际秩序朝着 更加公正合理方向发展。

全面建成小康社会,为人类走向现代化提供了更为丰 富的选择,拓展了发展中国家走向现代化的途径。实现现 代化是近代以来世界各国的共同课题, 但实现一个什么样 的现代化、如何实现现代化,不同国家有不同的选择。在 我们党的坚强领导下,中国坚持从自身实际出发,走自己 的现代化道路,一茬接着一茬干,一棒接着一棒跑,如期 全面建成小康社会。中国共产党团结带领中国人民创造中 国式现代化新道路的成功实践表明, 如何实现现代化并没 有固定模式,每个国家都可以立足本国国情探索出适合自 己的现代化道路。

实现中华民族伟大复兴,是一代又一代人接续奋斗的伟 大征程。我们已经在这一伟大征程上交出了历史性答卷、树 立起重要里程碑。面向未来,在中国共产党的坚强领导下,在 全国各族人民的共同努力下,我们必将在这一伟大征程上取 得新的更大成就。 (执笔:夏文斌)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

加强社会主义精神文明建设 更好满足人民精神文化需求

●魏冠明

习近平总书记指出:"中国特色社会 道德水平、文明素养。 主义是物质文明和精神文明全面发展的 社会主义。"随着物质生活水平的提高, 人民对精神文化生活的需求也日益增 长。加强社会主义精神文明建设,促进 全体人民思想道德素质、科学文化素质 和身心健康素质等普遍提高,对于促进 经济发展和社会进步,推动物质文明、政 育优质均衡发展和城乡一体化。把立德 治文明、精神文明、社会文明、生态文明 树人作为教育的根本任务,促进学生德 协调发展,具有十分重要的意义。改革 智体美劳全面发展,培养学生爱国情怀、 活日益丰富。同时也要看到,新时代,人 民群众对精神文化生活提出了更高要 求,城乡之间、区域之间的精神文化生活 质量也还存在一定差距。我们要不断加 强社会主义精神文明建设,推动人民精 神文化生活不断迈上新台阶。

坚持马克思主义指导地位,强化社 会主义核心价值观引领。加强精神文明 建设,必须巩固马克思主义在意识形态 领域的指导地位,培育和践行社会主义 文学艺术、哲学社会科学事业,着力提升 核心价值观,发挥社会主义核心价值观 公共文化服务水平,让人民享有更加充 对国民教育、精神文明创建、精神文化产 实、更为丰富、更高质量的精神文化生 品创作生产传播的引领作用。推动中华活。加快建设和完善覆盖城乡的公共文 优秀传统文化创造性转化、创新性发展, 化服务体系,创新公共文化服务运行机 使之成为涵养社会主义核心价值观的重制,提升公共文化服务水平。推动文化 要源泉。把社会主义核心价值观融入社 产业结构优化升级,健全现代文化产业 会发展各方面,转化为人们的情感认同 体系,满足人民群众多样化、多层次、多 和行为习惯,不断提高人们的思想觉悟、 方面的精神文化需求。

坚持优先发展教育事业,促进人的 全面发展。教育具有传播知识、传播思 想、传播真理的重要功能。加强精神文 明建设、满足人民精神文化需求,必须大 力发展各级各类教育。巩固义务教育基 本均衡成果,完善办学标准,推动义务教 开放以来,我国社会生产力快速发展,人 社会责任感、创新精神、实践能力。增强 民物质生活水平不断提高、精神文化生 职业技术教育适应性,提高高等教育质 量,完善招生入学、弹性学习以及继续教 育制度,完善终身学习体系,建设学习型

> 推动文化事业全面繁荣和文化产业 快速发展,增加社会精神文化财富。坚 持为人民服务、为社会主义服务的方向, 坚持百花齐放、百家争鸣的方针,坚持推 动中华优秀传统文化创造性转化、创新 性发展,全面繁荣新闻出版、广播影视、

■ 我看我说

利用新媒体加强党史学习教育

●郑玉霜

媒体环境下党校要吸收现代化信息化成果,将各种新 媒体技术运用到教学中,优化课程结构、创新党史学 习教育内容和手段、加强师资队伍建设,有效提升党 党员看到自己在工作中所存在的不足,激励党员向前 史学习教育的生动性和有效性。

党校加强党史学习教育的重要性。稳固党的地 和工作能力。 位。《旧唐书·魏徵传》李世民:"夫以铜为镜,可以正衣 冠;以史为镜,可以知兴替。"党史是照见民族发展与 育也应吸收现代信息科技的优秀发展成果。党校应 奋斗史,更加立体地了解先进人物、典型事迹,以他们 个人发展前路的一面铜镜。中国共产党1921年诞生 为党员提供更加丰富的新媒体党史学习教育内容和 为榜样提升思想品质和专业能力。组织文化专题活 于嘉兴游船,带领中国人民走过了一百个年头。这一 便捷的学习形式,使党员更好地学习党史。利用新媒 动,深化教师思想。可以将现代新媒体技术与党史学 百年里,党在执政和发展过程中不断总结经验、创新 理论和实践。学习党史,使人能够站在历史的高度看 员对党史形成立体的、生动的印象,促使其记忆牢固、 材,又促使教师在活动中对党史进行更加深入研究, 待问题,有效提升个人思想认知,加强执行力和发展 理解深刻。其次,在课时和师资方面,应适当向党史 从而丰富教师党史知识、提升其职业素养、培养其思

党校是培养各级领导干部的主要渠道和阵地,新 食粮,党史学习教育可以提升党员干部的政治修养和 形成良好党史学习氛围。 个人素养。党在发展过程中遇水搭桥、见山开路,带 领中国人民走出一条属于自己的道路,学习党史帮助 辈学习、从历史中汲取经验,从而提升个人思想素质 应成立线上教研室以有效促进教师之间的经验交

力,进一步巩固党的执政地位。党史中蕴含丰富精神 课程倾斜,将其作为基础课和必修课来讲解,从思想 想品质。

上引起学员重视,帮助其掌握系统、完整的党史知识。 创新党史学习教育内容和手段。党史学习教育 可以挖掘和利用地方党史资源,为学员构建个性化党 史教学模式,为党史学习教育注入新的活力。当地革 命遗址、遗迹都是很好的红色文化资源,能够为学员 构建更加生动的党史教学情境。除了传统的党史学 习教育内容外,党校可以联合其他文化部门,举办各 种数字化文化活动,比如观看党史电影、网上浏览革 命遗迹、通过在线直播的形式听老同志口述党史等。

加强师资队伍建设。教师是党史学习教育的实 施主体,一支高水平的师资队伍是加强党史学习教 育、提升党员思想素质的关键。新媒体环境下,党校 流。利用网络资源提升教师专业能力。借助网络资 新媒体改变了人们的生活学习方式,党史学习教 源可以使教师更加全面地学习党的革命史、建设史 体优化课程结构。首先,在专题课程教育中要帮助学 习教育联系起来,既丰富了教师的党史学习教育素

我市探索四种流转模式引领农村土地规模化经营

●赵轶群 徐宝山

◇画里有话



从完善网点布局规划、 补齐便民设施短板、丰富社 区商业业态等方面推进"便 民生活圈"建设;成立专门运 营管理机构,负责新建或改 造提升"便民生活圈"具体任 务的落地落实……日前,《陕 西省城市一刻钟便民生活圈 建设工作方案》印发,助力打 造城市商圈新亮点,为市民 生活提供便利。

这正是: 便民生活圈, 服务更齐全。 百姓记心间, 城市添亮点。 曹一图 燕陆文

近年来,我市围绕农业供给侧结构性改革,积极探 索多种土地流转模式,不断优化农村生产关系,加快现 代农业发展步伐,2021年全市农村土地流转面积达到 365.67万亩,占全市家庭承包耕地总面积869万亩的

一是工商资本下乡融合模式。秉承"用工业化思维 谋划农业发展"理念,发挥集中连片土地优势,吸引工商 资本进入农业农村,带来资金、技术和先进经营模式。 吉林裕丰米业股份有限公司,流转土地30万亩种植水 稻,采取统一种子供应、统一标准化种植、统一病虫害防 治、统一收割、统一加工销售、统一品牌"六统一"经营模 式,争做"吉林大米"品牌排头兵,带动和管理农民2000 多户,每户平均年增收8000元。中科佰澳格霖农业发 展有限公司,注册资金1.5亿元,在大安市海坨乡建设吉 林省首个袁隆平院士工作站,通过科技创新,规模化改 良盐碱地0.93万亩,成功探索了有机水稻种养结合技 术。通榆吉运集团,坚持种养结合,租赁什花道乡襄平 村整村土地11万亩,种植青贮饲料,发展肉牛产业,襄 平村120人到集团产业园区打工,基本变成了产业工 人,月稳定收入3000元。

二是易地扶贫搬迁助推模式。脱贫攻坚期间,抢抓 国家易地扶贫搬迁政策,让复垦土地实现集中连片,为 规模化经营奠定良好基础,从根本上解决"一方水土养 不起一方人"的问题。通榆县乌兰花镇陆家村,是全市 第一个易地扶贫搬迁试点村,全村237个农户和村集体 以1.72万亩耕地经营权作价入股通榆县陆家村土地股 份合作社,合作社再把土地出租给本村农民成立的7个 肥,2021年个别新流转地块单产成倍增长。大安市 色产品。

家庭农场,实现了整村土地经营权流转,探索了资源变 金田水稻种植农民专业合作社,主打"嫩江古河道"大 资产、资金变股金、农民变股东的"三变"改革,人股农户 米品牌,已形成集水稻种植、精米加工、产品销售等为 年人均纯收入达到17500元。大安市大岗子镇,2020 年完成全镇7个村的易地扶贫搬迁任务,6720人集中到 镇政府所在地居住,构建了新型城镇化格局,新增复垦 土地 0.81 万亩, 2163 个农户将 5.96 万亩耕地流转给 16 个新型经营主体,全镇90%的农户流转了75%的耕地, 实现了大规模机械化经营,促进了大岗子镇向特色小镇

三是合作社为纽带辐射模式。全市目前在市场监 管部门登记注册的农民合作社10511个,规模经营面 积达到122.3万亩,避免了农民单打独斗,走出了一条 标准化和集约化发展之路。镇赉县大民种植养殖专业 合作社,成立于2010年,聘请懂经营、会管理、爱农业 的原村书记刘清杰为农业职业经理人,不断加强内控 管理,建立了民主监督机制、分配机制、激励机制,确 保入社成员和村民委员会的合法权益,生产经理年工 资3.2万元,合作社总经理年工资3万元,超70万元效 益目标奖励10%,最高奖励不超10万元,到2019年入 社农户每公顷保障分红达到6500元,已高出市场流转 价格3500元。通榆县农夫大田农作物种植专业合作 社,探索"土地流转扶贫模式",2021年合作社已经在 通榆县境内4个乡镇的7个村、大安市烧锅镇乡共计 流转423户农民的2073公顷耕地,全部与中化集团 MAP事业部合作,实行膜下滴灌、水肥一体化的种植 模式,个别农作物达到了"测土测植株结合"配方施

一体的产业融合发展模式,2021年水稻订单面积4.8 万亩,覆盖大安市、镇赉县、洮北区近10个乡镇,带动 农户1000多户,其中贫困户131余户(残疾户30户)。

四是家庭农场有机衔接模式。家庭农场更多聚焦 于粮食、畜禽等资源性农产品产出,具有产权关系清晰、 治理结构单一、利益关系直接、监督成本较低等显著特 点,是实现小农户与现代农业发展有机衔接的重要经营 主体。我市目前在市场监管部门登记注册的家庭农场 8498个,规模经营面积达到107万亩。洮南市小田家 庭农场,农场主田睿是农大毕业的返乡创业女大学生, 2011年她辞去在松原市的工作,返回家乡黑水镇发展 马铃薯产业,通过引进先进生产与种植技术、先进管理 经验、先进深加工技术和设备,改变了传统产业发展模 式,延伸了地方特色产品产业链,带动广大农户种植高 附加值的马铃薯、红薯等作物,做出自有品牌,线上线下 销售,形成产销一体化生态产品产业链,经营土地面积 1500亩,年纯收入在285万元左右。镇赉县吉粮家庭 农场,农场主王秀峰是一名复员军人,返乡创业后,采取 "农场+基地+贫困户+市场"的经营模式,打造了2000 亩水稻种植基地,带动周边200户贫困户共同致富,生 产的"鹤香湾"绿色品牌在高端米市场效益十分可观。 同时,他还与农户签订小冰麦种植订单,自己加工,有自 主品牌,2018年春节前夕,李克强总理到镇赉县春节市 场调研,还在该家庭农场摊位现场购买了农场生产的特